

# 英国保守党“爆雷”

记者 赵恩霆 整理

## “派对门”事件余波未平

约翰逊担任首相期间，因在新冠疫情期间违反防疫规定与下属开派对而深陷“聚会门”。围绕他是否就“聚会门”撒谎、误导议会，英国议会下院去年4月委任特权委员会展开调查，原本本月12日公布调查报告。但约翰逊9日提前获知报告内容，进而宣布立即辞职，并将相关调查称为“政治迫害”。

去年5月25日，英国内阁办公室发布“聚会门”完整报告。这份37页的报告涉及2020年至2021年的16场聚会，其中披露了一些细节：

2020年6月18日首相府举行的聚会持续通宵，最后一人直到次日凌晨3时后才离开，“那次活动持续数小时。一些人过度饮酒，一个人吐了。”英国政府道德伦理事务前主管官员麦克纳马拉参加了那场聚会，还提供卡拉OK机。

2020年5月的一场聚会上，约翰逊“带来了奶酪和酒”；2021年4月，首相府在英国菲利普亲王葬礼前一天举行聚会，大约45人参加，最后一人直到次日凌晨4时后才离开。

英国广播公司曝光了2020年11月的一场聚会，发生在英国政府下令英格兰地区进入第二次新冠防疫封控几天后，首相府新闻办公室仍按惯例举行周五酒会，从下午4时开始，数十人聚集在一间屋子里。

报告说，“其中许多事件原本不允许发生”，高级官员“参加或实际上组织”聚会，“唐宁街10号领导不力、考虑不周”，高层领导“必须就这类风气承担责任”。约翰逊一度否认违规，声称当时误以为是工作活动。

报告出炉后，约翰逊在议会表示，他为2020年6月庆祝自己生日的那场“短暂的午餐”聚会向议会和全国致歉，“为在我监管下发生的一切承担完全责任”。他同时强调，多数违规聚会自己没有参加，先前也没有对议会撒谎。

内阁办公室发布报告前几天，伦敦警方也完成了相关调查，就首相府和其他政府办公室在疫情期间违规聚会开出126张罚单，涉及83人。约翰逊和妻子卡丽、时任财政大臣苏纳克等人都收到了罚单，约翰逊成为英国历史上首位在职期间违反法律的首相。

当时，工党领导人斯塔默就在议会对约翰逊说，“你打包走人的时间到了。”即便是在保守党内部，也有议员认为约翰逊先前误导了议会，要求他下台。去年6月，至少54名保守党议员公开要求对约翰逊进行信任投票，保守党议员团体“1922委员会”随即宣布达到门槛进行表决。

尽管约翰逊挺过了那次信任投票，但当时359名议员有多达148人投了不信任票，占保守党下院议员总数的41%，这意味着约翰逊的领导地位出现动摇，其党内威信大幅减弱。

重压之下约翰逊的首相之位已经不保，与此同时，时任保守党副党鞭平彻又因被爆“咸猪手”而辞职。这一事件过程中，约翰逊又被指没说实话、包庇平彻，明知其行为不端却“睁一只眼闭一只眼”。加之去年6月底议会下院补选中保守党丢掉两个席位，时任保守党主席道登引咎辞职，党内要求约翰逊下台的呼声再次高涨。

由于对约翰逊的领导失去信心，时任英国卫生大臣贾维德和财政大臣苏纳克在去年7月5日相继辞职，随后又有十多名官员宣布辞职。面对内阁辞职潮，一开始还嘴硬坚称“不辞职”的约翰逊，不得不在去年7月7日宣布辞职。

最终，两个月后，约翰逊的昔日盟友、时任外交大臣特拉斯当选保守党党首并继任首相一职，成为继撒切尔夫人、特雷莎·梅之后英国第三位女首相，约翰逊则继续在议会下院担任议员。

## 工党看到重新执政之机

英国议会下院特权委员会6月15日发布长达106页的调查报告，报告详细列举了6起聚会事件，结论之一是约翰逊曾就“聚会门”

离开伦敦唐宁街10号9个月后，英国前首相约翰逊日前再度因“聚会门”丑闻成为焦点，他因不满相关调查而在6月9日宣布辞去议会下院议员职务。此后，多名保守党议员跟随约翰逊的脚步接连辞职，约翰逊本人还与现任首相、保守党党首苏纳克爆发口角。

英国最大反对党工党领导人斯塔默喊话苏纳克，要求提前举行议会选举。在5月的英格兰地方选举中，保守党丢掉1000多个议席，当前工党支持率比保守党高出16个百分点。如果提前大选，约翰逊重返议会并非难事，但保守党能否继续执政则要打个问号。



这是英国伦敦唐宁街10号首相府。新华社/路透

丑闻有意误导议会，他的这类举动“史无前例”。报告认为，约翰逊不仅有意误导议会、对特权委员会撒谎，还破坏了委员会对他的信任，妨碍调查进程，还参与辱骂和恐吓委员会成员等，这些行为都是在藐视议会。

约翰逊2019年7月当选保守党党首时，其支持率一度超过70%，大幅领先党内竞争对手。作为“脱欧派”领军人物之一，约翰逊带领保守党在2019年12月的议会下院选举中获得绝对多数席位，一时风头无二。然而，他去年7月初宣布辞职前，近70%的英国人认为他应该辞职，支持他留任的只有18%。

接替约翰逊的特拉斯为了提振经济，她上台不久就宣布英国50年来最大规模减税措施，结果却遭到广泛质疑和批评，引发英国金融市场剧烈动荡，就连国际货币基金组织都罕见地公开提出批评。

这最终导致特拉斯在担任首相一个多月后迅速辞职，成为英国历史上在职时间最短的首相。当时，工党以及自由民主党、苏格兰民族党等反对党要求提前举行大选。斯塔默说，英国不是保守党人的私人领地，无法承受保守党高层的又一次实验。

英国利物浦大学政治学教授威尔克斯·希格指出，特拉斯此前在保守党党首选举第二阶段胜出，十多万保守党党员参与了投票，选民对首相人选却没有决定权。

去年10月24日，苏纳克当选保守党党首并出任首相。当天，反对党再次发声要求立即举行大选。按法律规定，首相有权提前举行大选。但英国媒体认为，提前大选的可能性很小，因为目前保守党的支持率仍旧低迷，提前大选无异于自杀。

保守党党首和首相走马灯式换人，其支持率也“跌跌不休”，工党的支持率则一路高涨。英国民调机构Opinium的调查显示，工党的支持率达到47%，领先保守党21个百分点，为该机构有记录以来工党的最大领先幅度；英国民调机构YouGov的调查显示，工党支持率为52%，而保守党仅为22%。

斯塔默曾表示，保守党执政12年给英国带来了低工资、高物价和生活成本危机。今年2月，他在伦敦举行圆桌会议，向商界人士阐述工党制定的经济战略。工党方面宣称，在保守党领导下，英国“江河日下”，如果经济增长颓势继续，到2030年，英国人将过得不如波兰人；到2040年，英国人均国内生产总值将落后于匈牙利和罗马尼亚。

英国定于2024年12月举行议会选举。工党宣布，如果胜选，将追寻五大“使命”，即让英国实现在七国集团(G7)成员中的最高可持续增速、让英国成为“清洁能源超级大国”、改善国民保健制度(NHS)、改革司法体系和提升教育水平。

约翰逊辞职去议员职务后，他的两名亲信前文化大臣多里斯、前内阁无任所大臣亚当斯也宣布辞去议员职务，导致议会下院出现三个席位空缺。按照英国广播公司的说法，自2019年12月议会选举以来，保守党已经陆续丢掉了11个议会下院议席，很大一部分原因是受到补选的影响。预计，此番空缺的席位将于今年夏天进行补选。据报道，工党候选人比尔斯已经瞄准了约翰逊所在选区的席位，相比之下，保守党在多里斯和亚当斯所在选区的选民基础更为牢固。

辞职后的约翰逊还与苏纳克爆发口角，前者希望以在其担任首相期间做出重要贡献为由，将包括多里斯、亚当斯在内的3名盟友送进议会上院。但议会上院任命工作委员会拒绝了相关人员的提名。于是，约翰逊指责苏纳克在提交名单前做了手脚，后者则指责约翰逊要求其推翻该委员会。

眼看保守党内讧不断，斯塔默喊话苏纳克要求提前举行议会选举，让民众对保守党的失败执政发表看法。“这场闹剧必须结束，民众已经受够了混乱的保守党政府和一个没有得到选民投票(支持)的孱弱首相。”斯塔默说。

(资料来源：新华社)